



*半日閒的代價

某機關的陳課長，向來以行事嚴謹著稱。這天，他奉派參加市府舉辦的「國土安全宣導講習會」。出發前，他仔細核對公假單，心想這是重要的公務行程，務必準時出席。

會議當天，陳課長提早抵達偌大的會場。簽到表上密密麻麻的名字，顯示與會者眾多。上午議程緊湊，陳課長認真筆記。到了中午休息，看著熙熙攘攘、人聲鼎沸的用餐人群，一個念頭悄然浮現：「這麼多人，少我一個，應該不會被發現吧？」下午的議題他自認已大致瞭解，加上想起家裡還有件私事待辦，一股混水摸魚的投機心態油然而生。他想：只是早走半天，又沒請領差旅費，應該沒什麼大不了？那句勿以惡小而為之的警語，在方便自己的念頭前，顯得輕飄飄的。

於是，陳課長懷著僥倖，午休後便悄悄離席，轉去處理私事。他心想，這不過是偷得浮生半日閒，無傷大雅。

殊不知，主辦單位對差勤管理極為嚴格。下午點名時，發現包括陳課長在內數人缺席，視為嚴重違規。講習會一結束，市府便發函各與會人員所屬機關，明確點名差勤違失。公文送到陳課長所屬機關，政風室立刻啟動調查。調查確認，陳課長雖未詐領差旅費，但其行為已明顯違反《公務員服務法》第11條「公務員未經機關（構）同意，不得擅離職守；其出差者，亦同。」的規定。更嚴重的是，他實際行程與當初申請公假的內容完全不符，此舉已有涉及公文書登載不實的疑慮。

案情明朗後，移送考績委員會審議。委員們嚴正指出：公務員代表機關形象，奉公守法是基本要求。若有私事，理應按程序請假，豈能心存僥倖，擅離職守？這種公私不分、便宜行事的心態，正是因小失大的典型。最終，考績會決議予以陳課長申誡一次的行政處分。

一紙薄薄的懲處令，卻重重壓在陳課長心上。他萬萬沒想到，只為了半天的「方便」，竟換來檔案中一筆難以抹去的紀錄，更損及自己多年謹慎建立的聲譽與機關形象。懊悔之餘，他才深刻體會到潔身自愛的真諦不在於轟轟烈烈的壯舉，而在於日常點滴中，面對誘惑時堅守分際，不貪圖小利，不心存僥倖。一次看似微小的行差踏錯，足以讓人付出超乎預期的代價，這教訓，他終身難忘。

機關單位的清譽，仰賴每位同仁愛惜羽毛。陳課長的故事提醒著大家：守法無小事，自律即自愛。唯有時刻秉持奉公守法的精神，不踩法律紅線，不挑戰道德底線，才能真正守護企業形象，成為值得社會信賴的公僕典範。切記，勿因惡小而為之，勿因一時之便，賠上長遠的清白與尊嚴。

*夢幻兼職的陷阱：七天詐騙實錄

週二夜晚，阿元滑著Instagram放鬆心情，一則藍底白字的廣告跳出：「Netflix影視字幕翻譯，週薪現領，居家可做！」身為外文系畢業生，阿元心跳加速，這簡直是為

其量身打造的機會！手指比大腦更快行動，點擊連結填完資料後，一位自稱「人事顧問」的Line好友迅速出現。

「您的外語能力很優秀！」對方發來微笑表情符號，「正好我們投資部門缺雙語人才，要不要試試？」沒等阿元細想，已被拉進「漢通投資」群組。群裡氣氛熱絡，組長「蔡大明」親切招呼：「放心，我會教你真本事！」他發來一個神秘APP連結「GlobalStoneX」，說只要跟著群組指令操作，每週就能領翻譯薪資加投資獎金。

第一週，阿元照指令在APP點選「買漲」「賣跌」，填完Google表單後，帳戶竟真收到5,800元！正當阿元雀躍找到夢幻兼職時，蔡組長傳來私訊：「有個內部測試模組，用自己本金操作，獲利翻倍！」阿元被拉進新群組，裡頭充斥「研究總監」「首席分析師」，眾人熱心教阿元創建電子錢包、兌換USDT。

當阿元投入3萬元後，群組突然指責阿元「操作錯誤導致公司虧損50萬」！螢幕跳出總監怒吼：「立刻補足保證金，否則法務處理！」恐慌中，阿元按指示匯款、甚至交出銀行帳戶……直到提款卡被ATM吞沒，警方告知：「你的帳戶已成詐騙人頭戶。」回頭質問群組，只看到冰冷的「已讀」與拒收符號。

那則Instagram廣告，像裹著糖衣的毒蘋果。七天裡，阿元從「找到夢幻工作」到「淪為詐騙人頭」，只因為忘了最簡單的道理：天下沒有白吃的午餐，卻有精心設計的陷阱。如果當初停下點擊連結的手，撥一通165查證；如果在看到投資APP時，想起「求職何必入金」的警語……但人生沒有如果，只有教訓。願阿元的故事成為你的防詐盾牌，明白夢幻機會，多是幻影；踏實耕耘，才是真金。

資料參考：內政部警政署165打詐儀錶板

****為落實「新世代打擊詐欺策略行動綱領2.0」宣導教育面向，法務部特與「柴語錄」合製反詐騙宣導教材，宣導素材含影片3支、海報5款、橫幅3款及圖卡5款，歡迎點閱法務部全球資訊網「打擊詐欺專區」(網址<https://www.moj.gov.tw/2204/2645/181663/181667/Lpsimplelist>)。**

***交通安全宣導-酒駕防制**

- 一、隔夜醉也是酒駕，不要認為「經過晚上睡覺後，隔天身體就沒有酒精」、「不暈就沒事」、「覺得身體仍正常沒有醉」，貿然駕車上路，可能導致觸犯酒駕的法律責任。
- 二、郵政員工酒駕經判刑確定，如未獲宣告緩刑或易科罰金，即免職或終止僱傭契約。同仁應恪遵「酒後不開(騎)車」，建立酒駕零容忍觀念。

法務部廉政署檢舉專線--- 0800-286-586(0800-你爆料-我爆料)

花蓮郵局廉政多元檢舉管道-信箱:970013 花蓮郵政 444 號信箱 /電話:03-8338516
興利除弊 傳真:03-8338656 / 電子信箱:hlethics@mail.post.gov.tw 優質新政風